

# 妈妈不在了，他决定欢喜过日子

近日，一条怀念母亲的短视频打动了无数网友：90后小伙涂鹏辉放弃工作，全程陪护妈妈治疗白血病，还给妈妈捐了骨髓，可最终还是没能留住妈妈。一家人与病魔抗争的过程温暖又治愈，让无数正经历类似磨难的家庭得到启示与指引。



带着妈妈的照片看世界。

## 1 妈妈得了急性白血病

2023年4月，在宁波工作的涂鹏辉要过25岁生日，特意把妈妈张天梅从重庆市江津区西湖镇老家接到上海，带妈妈去迪士尼玩。

在迪士尼，妈妈抢过游乐园发给涂鹏辉的生日徽章，蹦蹦跳跳地向遇到的每个卡通人偶索要祝福，开心得像个孩子。

在涂鹏辉的记忆里，妈妈一直精力旺盛，超级爱笑，是个标准的“社牛”，一高兴就连蹦带跳。

那一天游玩后回到住处，张天梅感冒了。但她不愿意耽误和儿子的旅行，吃了感冒药，接着去了杭州，又去了景德镇。

旅游归来，张天梅发起了高烧，医生检查后说血液指标异常，建议去大医院复查。

因工作太忙，涂鹏辉把妈妈送回家的飞机，让爸爸从深圳赶回重庆陪妈妈做检查。

没想到，妈妈居然得了急性白血病。得知消息，涂鹏辉忍不住流了泪，

打开手机一张张翻看妈妈的照片，足足哭了俩小时。但他想得最多的，是妈妈这时候一定很害怕，他不能倒下，因为他就是妈妈的支柱。

擦干眼泪，涂鹏辉赶忙上网了解白血病，详细记录就医流程、知名医院及该领域的专家，整整记了7页笔记。

涂鹏辉知道，妈妈短期内无法好起来，要有人全天候照顾，但爸爸不善言辞，不适合照顾妈妈，他决定辞职。

当时，他在宁波一家科技公司做销售，年收入20多万元。领导、同事得知他要辞职，都劝他考虑清楚，说治疗白血病要很长时间，而且要花不少钱，可他决心已定。

递交辞职报告后等待批准的日子，他开始锻炼身体，跳绳、游泳，以备妈妈需要骨髓移植时能提供健康的骨髓。

“我原来只能跳10分钟，今天跳了30分钟，越来越好，你也要好起来哦！”锻炼过后，他满头大汗地和妈妈视频通话。

5月中旬，交接完工作，涂鹏辉赶

回重庆，发现妈妈明显苍老了、话少了，脸上还多了一丝小心，不禁有些难过。

他带着妈妈的检查报告到重庆新桥医院、成都华西医院咨询。因为听不懂专业术语，咨询时他专门录了音，不懂的专业术语就上网查。

在对比各大医院的情况、甄选适合的医生后，涂鹏辉选定新桥医院给妈妈做手术。

张天梅住院后，先进行化疗。涂鹏辉和爸爸分工协作：他负责照顾妈妈，和医生沟通，并联系药厂和医药代表寻找最适合的药物；爸爸则负责后勤，主要是做饭、送饭。

化疗期间，张天梅不时发烧、呕吐，吃不下东西。涂鹏辉和爸爸都心疼得手足无措，张天梅却笑嘻嘻地说：“看你们的样子，有啥子难过的？难得你们两个都陪着我，让我享受着女王般的待遇！”

妈妈的乐观与幽默，把涂鹏辉逗笑了。

## 2 病房中欢乐的一家人

2023年6月，医生诊断张天梅的病情为高危，需进行骨髓移植。

经配型，涂鹏辉适合捐髓。随后，他连续3天注射了细胞动员针，脊椎疼痛难忍，但他不肯吃止痛药：“我的细胞就是种在妈妈体内的种子，质量必须好！”

第一次抽取造血干细胞，持续了5个小时。第二天接着抽，抽完以后涂鹏辉盖着两床被子还冷得发抖。

得知是儿子给自己捐的骨髓，张天梅说：“能做你的妈妈好幸福！”涂鹏辉却说：“应该是有你做我的妈妈，我很幸福。”

涂鹏辉小时候内向怕生，妈妈带他去城里游乐场玩，需要买水、买吃的、找厕所、问路，都鼓励他自己去，慢慢地他才一天天变得开朗外向。

中考体测不过关，妈妈带他跑步，带他到河边扔鹅卵石；刚上班业绩不理想，担心被炒鱿鱼，妈妈买回沟通技巧的书学习，然后打电话跟他分享书中精华，陪他度过了试用期，直至他顺利开拓业务；妈妈还叮嘱他，千万别只报喜不报忧，有什么事要一起扛……

涂鹏辉始终记得妈妈的话：“不管遇到什么困难，都不能灭了自己的威风！”亲友来探望，他特别交代，不要在妈妈面前唉声叹气，更不要掉眼泪。

治疗期间，张天梅也有害怕、消极的时候。为逗妈妈开心，涂鹏辉带她拍视频打发时间，也用于记录治疗的

过程，有时也会上传妈妈搞笑的片段，记录这段阴霾里的亮色。

他说，孝顺妈妈是不需要学习的，只要用妈妈当年爱自己的方式去爱她，就可以了。

骨髓移植手术成功后，张天梅需要在无菌病房待一个月，涂鹏辉与爸爸轮流，24小时守候在病房外。

积蓄早已花光，还借了几十万元外债，父子俩决定在医院门口摆摊卖豆浆补贴日常开支。出摊时，涂鹏辉拿着手机，把遇到的人、事、物拍下来，给妈妈打电话时，一样一样说给她听，帮她解闷。

2023年10月，张天梅出了无菌病房，一家三口召开了宣誓大会，父子俩举着拳头宣誓：“我们承诺，每小时都贴心伺候，谁都不许扫兴，不许拉脸。”轮到张天梅了，她歪着光头，挥动拳头：“我承诺，绝不偷偷溜出去吃火锅和麻辣烫。”

多次出入医院，耳闻目睹不少家庭因病破裂、生离死别，气氛很压抑。涂鹏辉常常感到很幸运，因为妈妈不管身体多疼、多难受，始终欢欢喜喜、叽叽喳喳、要宝搞怪。

治疗结束出院时，张天梅穿着花裙子，拿着撑衣杆当话筒，躺在床上摇头晃脑地唱歌。过段时间又要住院，她则拖着行李箱，跟医护人员大声打招呼，像明星出街。丈夫给她送饭，她要比个心再送个飞吻，害得丈夫不敢抬头看



妈妈是病房里的开心果。

她。涂鹏辉却被逗得哈哈大笑。

他们一家人的乐观感染了病友和无数网友。医生也说，从没见过这么欢乐的一家人，这种乐观的态度对提振患者信心大有帮助。

## 3 他决定替妈妈欢欢喜喜地活下去

然而快乐终是没能阻挡病魔的肆虐。骨髓移植3个月后，张天梅病情复发，医生断言她的生存期不足3个月。涂鹏辉顾不上悲伤，立马启动新一轮治疗方案，带着妈妈赶往国内顶尖血液病医院之一的北京高博医院。2024年3月，第二次骨髓移植后，张天梅变得更加虚弱，连心心念念的天安门都不愿意去了，很快转回重庆的医院。这天，张天梅吐了两大口血后，拉着涂鹏辉的手说：“你要向大姨学学怎么处理后事，别真到那一天，像只没头苍蝇……”

涂鹏辉再也绷不住了，第一次当着妈妈的面哭了。张天梅一摆手：“你哭啥子！真到了那天，我希望你不要这样，别灭了老子的威风！我来这世上一遭，挺满足的，对得起所有人，也没亏待我自己。我没有遗憾，你们都不要伤心。”接着又说：“要说完全没得遗憾，也不是。真想再活10年，好好陪陪你。”涂鹏辉搂着瘦骨嶙峋的妈妈已泣不成声。

2024年5月4日，张天梅连吐几次血，涂鹏辉赶紧叫来亲友。亲人们聚在跟前，张天梅还劝大家回去：“我没得事，我是打不死的小强。”

可就在那天夜里，张天梅在睡梦中带着微笑永远离开了人世。

涂鹏辉抱着妈妈的遗照，哭了一天一夜。这张照片，是张天梅自己挑的。她还说：“谁说遗照一定要黑白的？”照片上她扎着冲天辫，穿着条纹衫，一脸搞怪。

涂鹏辉幡然醒悟，妈妈积极地配合治疗，与病魔抗争，何尝不是给自己上了一堂生死课呢？一个人活多久不重要，重要的是活得有没有遗憾。想明白了这一点，他决定替妈妈欢欢喜喜地活下去。

办完妈妈的后事，涂鹏辉开始带爸爸参加徒步俱乐部的爬山活动，想尽快帮助爸爸走出悲伤。

因为妈妈生前没有任何保险，医药费全得自己掏，比起有保险的病友花了更多钱，涂鹏辉也因此背负了一大笔债务。再找工作时，他有意选择了保险行业，想让更多的人花适当的钱给自己一份保障，免得万一哪天患病了也像他妈妈一样背负沉重的经济压力。工作中，他结合先前带妈妈治病的经历，仔细研究保险条款，尽量为客户配置更周全的保险方案。渐渐地，身边的亲友，还有短视频号的粉丝，都请他配置合适的保险产品。

一边工作，他还一边复盘、总结带妈妈看病的经历，通过短视频帮助有需要的病患家属避免走弯路。

2025年5月10日，妈妈离世后的第二个母亲节前夕，涂鹏辉特意去吃了妈妈喜欢吃的酸辣粉，并发了一条纪念母亲的视频。

那天，他走在重庆街头，似乎看到妈妈奔跑在前头，还是那个活蹦乱跳的模样，远远地在朝他笑：“幺儿，妈妈就知道你会过得很好。”他会心一笑：“妈妈，我会的，我会替你努力地活着！”

据《妇女生活》